4 中國科學報

为美好生活加油

中国石化发布十项高质量发展成果

10月10日,在庆祝新中国成立75周年,习 近平总书记考察中国石化胜利油田三周年、考察九 江石化一周年之际,中国石化高质量发展成果发布 暨"感动石化"特别节目在北京举行。这是中国石 化首次集中发布公司在推进高质量发展、助力中 国式现代化建设中形成的重大实践成果。这些成 果涵盖能源保障、产业发展、绿色低碳、科技创新、

民生保障等多个方面,是推进高端化智能化绿色化 发展、走新型工业化道路的典型事例,也是国资央 企高质量发展的缩影。

在发布现场,中国工程院院士,中国石化党组 书记、董事长马永生等对这十项成果的发展脉络 和价值意义做了简洁、有力的介绍和点评,中国工 程院院士、中国石化首席科学家孙丽丽等则抚今

追昔,讲述了成果背后石化人筚路蓝缕、披荆斩棘 的奋斗故事。

自 1983 年成立以来,中国石化就始终心怀 "国之大者",以"爱我中华、振兴石化""为美好 生活加油"为使命追求。而这十项成果的发布, 正是石化人 40 多年来接续奋斗的生动写照和



地,如同尖刀一样插入沙漠腹地。 守护这些宝贵的油气井就像守护我们的孩子。 在沙漠深处打井,面临着高温、高压、高含硫化氢等 一系列挑战。油气井压力高达60兆帕,相当于 1200 多头大象压在 1 平方米的表面上, 所以需要 更加细心地呵护它们,更加用心地开拓创新。

北 4 号条带附近,连同十几个铁皮板房组成的营

顺北原油中含大量伴生天然气, 硫化氢浓度 高,井口取样比普通井难度大,如何同时实现高效 与安全? 我们通过分析取样流程和原理,发明了井 口高压取样器,将单井平均取样时间从2小时缩短 为 30 分钟。

像这样的创新小故事还有很多。在西北石油人 的守护下,顺北油气田被不断开发,实现了少井高 产。现在,我们管辖的油气井已有60多口,横跨 113公里,穿越5个条带,片区产量占西北油田产 油量的 20%、产气量的 50%。

领域科学家能独立做的,这是一个系统工程,必须 由多领域专家协同攻关。这其中最重要的是科学 家,他们是带头人,能看清当前的问题是什么。而

中国石化芳烃成套技术攻关,是通过技术迭代 创新始终保持国际领先水平的典型事例,也是中国 石化把团队高度团结起来进行"大兵团"作战的经

落实问题解决方案,需要以"大兵团"作战的新模式



中国石化福深热1井。



中国石化新疆库车绿氢示范项目储氢球罐。

2022年8月,中国石化将位于新疆塔克拉玛 干沙漠腹地的西北油田顺北油气田命名为"深地工 程·顺北油气田基地"。这是我国第一个以"深地工 程"命名的油气项目,也是中国石化向地球深部进

中国深度,在这里不断刷新;超深层油气勘探 开发,在这里不断突破极限。如今,项目率先突破 8000 米超深层油气勘探"死亡线",攻克勘探开发 难题,引领了我国超深层油气资源勘探开发工程理 论技术发展,已累计落实4个亿吨级油气区,探明 石油地质储量 2.76 亿吨、天然气 2093 亿方,累产 原油 590.7 万吨、天然气 56.4 亿方,建成了年产 300 万吨油气当量的阵地,为保障国家能源安全提

讲述人:刘守朝 | 中国石化"深地一号"顺北青 年突击队队长

作为一名准"90后",队员们却经常叫我"老大 哥",一是我确实长得有点"着急",这是因为在一线 吹了15年风沙;二是队员平均年龄仅30岁出头, 大部分是我带起来的,大家亲如兄弟。

在顺北,平静的沙漠瞬间就会变脸,沙尘排山 倒海般席卷而来,天昏地暗。这样的天气,一年能 有200多天,一个不小心,我们的房间就会变成一

我们来到塔克拉玛干沙漠,穿上红工装,就意 味着肩上有了守护好"深地一号"宝贵油气资源的 责任。

我所在的顺北 4-2"尖刀"班,位于沙漠深处顺

"深地一号"树起油气产业发展新高度

军的重要代表,被誉为"深地一号"

供了有力支撑。

巅峰突破 芳烃成套技术创新驱动未来

芳烃成套技术是代表一个国家石油化工发展 水平的标志性技术。长期以来,我国芳烃技术依赖 进口。经过40多年接续攻坚,中国石化于2013年 成功开发出具有完整自主知识产权的第一代高效 环保芳烃成套技术,并荣获 2015 年度国家科学技 术进步奖特等奖,为化解粮棉争地矛盾作出历史 性贡献。2022年,中国石化第三代芳烃成套技术首 套工业应用装置在九江石化开车成功,标志着我国 芳烃成套技术达到国际领先水平。

讲述人:孙丽丽 | 中国工程院院士、中国石化

中国石化经过 40 多年、几代人的持续努力,从 催化剂、吸附剂、工艺、装备到精准控制,形成芳烃 成套技术,实现自主创新,这是非常典型的产学研

用联合创新,是全产业链持续协同攻关的成果。在 研发与创新过程中,让我印象深刻的事很多。项目 组每名成员表现出的坚韧不拔的精神,是值得学习 的。我们都是长期守在现场,从研究到加工,一直

大家心里都有一种使命感,每天非常认真,"善 于"坐"冷板凳",多年来坚定不移,对每个细节的研 究都很透彻。

未来,我们将围绕进一步降低生产成本、降低 能耗做工作。尽管我们已经领先世界了,但还要持 续进步,引领芳烃产业的发展。因为我们的每一次 进步,不仅是让中国石化在进步,而且也是推动世 界进步。

这样的进步给我最深刻的体会是,这不是某个

破岩而出 涪陵页岩气田领航东方页岩革命

页岩气革命引发了全球能源领域深刻变革。 涪陵页岩气田是我国首个投入商业开发的页岩气 田,使中国成为除美国、加拿大以外世界上第三个 实现页岩气商业开发的国家,已累计探明储量近 9000亿立方米,占全国页岩气探明储量的34%,累 计产量超过650亿立方米,推动我国页岩气勘探开 发在区域、层位、深度上不断取得新突破,为长江 经济带送去源源不断的"涪气"。

讲述人, 葛兰 | 江汉油田页岩气管理部副经理 我叫葛兰,来自江汉油田,是涪陵页岩气田会 战的首批技术人员之一。

24 岁那年, 我成了气井的"保健医生"。好不容

易打出气,怎么也得让它多产气啊。我的工作任务 就是分析气井的各种"疑难杂症",开出"良方",让 每口井的生产时间更长、产量更多。

"每天都被时间追着赶着,停不下来。"这是12年 来我在气田最大的感受。在一条此前没人走过的路上 走,很难,很苦,也很珍贵。我们虽然租住在经常停水 停电的民房里,进山踏勘还会遇到滚石、毒蛇,但更多 的是夜以继日努力填补空白。在一线,我觉得一点都 不亏,每一天都在积累宝贵的精神财富。

如今,气田产量突破650亿立方米。接下来的 日子,我会继续和大家一起努力奋斗,守护好气田 越来越多的"气宝宝",为国争"气"。

阔步高歌 CCUS 引领全球碳中和新潮流

CCUS 技术(即碳捕集、利用与封存技术)是实 现化石能源低碳高效开发的新兴技术。中国石化创 新建成我国首个百万吨级 CCUS 项目——齐鲁石 化-胜利油田百万吨级 CCUS 示范工程,并配套 建成我国首条百公里级高压常温密相二氧化碳输 送管道。作为我国最大的 CCUS 全产业链示范基 地,项目年增油达到20万吨以上,多项技术打破国 外垄断,为绿色低碳转型发展探索出一条降碳与封 碳并重的新路径。

讲述人:耿涛 | 齐鲁石化化工工艺专家 何为"CCUS"? 通俗地讲,就是通过"吃"二氧 化碳"吐"石油,变废为宝。

在齐鲁石化有一套生产氢气的装置,每年大约产 生 100 万吨二氧化碳。想要利用起来,就要先建设百 万吨级的二氧化碳回收利用装置,把二氧化碳送到胜 利油田,完成变废为宝的旅程。

这是国内首套,没有任何事例和经验可以借鉴。 为此,我们查阅了大量国内外资料,反复研究每一个

控制参数,进行大量创新,形成了多项中国石化专有 技术。我们这套装置核心设备全部实现了"中国造"。

百万吨级的 CCUS 项目能做什么? 它能够 每年减排二氧化碳百万吨。这么大的减排量,相 当于植树近900万棵、近60万辆经济型轿车停 开一年。这是一个充满绿色希望的项目。更重要 的是,它的成功投产标志着我国 CCUS 产业进 入成熟的商业化运营阶段,为全行业碳减排提 供了参考路径。

热力无限 深处能量温暖地球家园

大力开发地热能,对保障国家能源安全、实现 "双碳"目标意义重大。中国石化在河北雄县建成 了全国首座"无烟城",实现地热供暖全覆盖,打造 了技术可复制、经验可推广的"雄县模式";22座城 市地热供暖超百万平方米,在全国 72 个市、县、区 建成地热供暖超一亿平方米,成为我国最大的中深 层地热能开发利用企业;为承办 2023 年世界地热

大会, 部署实施的我国首口超 5000 米深层地热科 学探井——福深热 1 井顺利完钻,打开深部地热利 用新的想象空间。

讲述人:玛莉特·布朗 | 国际地热协会执行董事 目前,中国地热产业发展的环境非常有利、 发展动能强劲。中国企业和研究机构在地热能 清洁高效开发利用上积累了雄厚的实力和丰富

的经验。中国地热产业的发展不仅在国内取得 了显著成就,在国际社会上也得到了积极的评 价和认可。我在北京参加 2023 年世界地热大会 时目睹了这一点。

中国石化从1998年起就开始地热开发利用, 成为较早进行地热产业化开发利用的中国企业,在 技术创新、规模发展、人才培养等地热能清洁高效 开发利用方面做了有益的探索,取得了令人惊叹的 成绩,向中国72个市、县、区提供地热清洁供暖,成 为全球最大的地热能开发利用企业。

巨轮启航 世界级乙烯基地铸就产业标杆

乙烯被称作石化之母。中国石化镇海炼化拥有 220万吨/年乙烯生产能力,是国内唯一一家多次 在所罗门全球乙烯绩效评价中位列第一群组的企 业,预计到"十四五"末期,将跃升至4000万吨级炼 油、400万吨级乙烯,达到世界级规模;首次实现数 字工厂和物理工厂同时交付,以 5G 的数字化力量 赋能未来工厂建设;拉动了下游行业过万亿元的产 值增长。

讲述人:章剑波 | 镇海炼化副总工程师、工程

我是一名乙烯生产装置建设的老兵,18年来 见证并参与了镇海炼化全部乙烯装置的建设。

首套乙烯生产装置建设时,条件比不上现在,没 有先进技术,也没有什么信息化手段,很多工作依赖 于负责人的个人能力。这倒是让大家练就了一些特殊 本领: 有人通过外观就可以发现焊缝内部的裂纹;有 人用舌尖舔沙子就能辨别施工建设中用的是海沙还 是河沙。用了37个月,我们建成浙江省第一套乙烯工

程,为中国石化拿到了第一个国家优质工程金质奖。 2020年,镇海炼化第二套大乙烯装置开始建 设。我们的板房又搬到了新的现场。

时光不负奋斗者。项目从现场土建开工到中交 只用了15个月,到产出合格产品仅仅22个月,创 下国内同等规模建设工期最短、国产化程度最高、 数字化应用最广等多项纪录。

现在,镇海炼化两套大乙烯装置稳定生产,带 动当地石化产业链延链强链,成为长三角地区的重 要发展引擎。而我已经在板房里和团队度过了 6000 多个日日夜夜,现在再次跟着板房搬到了二 期建设现场,满怀信心踏上新的征途!



中国石化党组书记、董事长马永生 院士介绍"深地工程"项目成果。



中国石化首席科学家孙丽丽院士讲述芳 烃成套技术研发背后的故事。

能源至净 高端清洁油品为美好生活加油

中国石化始终走在我国清洁油品发展 前列,率先启动油品质量升级工作,累计投 入超 4000 亿元推动成品油质量标准从国 一升级到国六,用十几年时间走完欧美 30 多年的油品质量升级路;持续引领我国生 物航煤研发生产和商业化应用, 获亚洲首 张全球 RSB 可持续认证,使我国成为第四 个拥有生物航煤自主研发生产技术的国 家;成为全球最大低硫船燃实体供应企业; 长城润滑油服务中国航天六十余载,推动 了我国炼油工艺绿色转型。

讲述人:许友好 | 集团公司首席科学家 我是一名科研工作者,深耕催化裂化 技术领域 36 年, 很荣幸能够讲述汽油的

20世纪80年代的汽油是我们重新调 配还原的,颜色很暗,像酱油,味道也不好 闻。而我们中国石化今天生产的"国六B"

汽油,清澈透亮,对标欧洲标准。

我们用十几年就走完了发达国家 30 多年的油品质量升级之路。

汽油质量升级主要是降低烯烃和硫含 量,保住辛烷值。可实际生产中,当我们降 低汽油组分里的烯烃时,就会损失辛烷值。 所以,这在当时被认为是"鱼和熊掌不可兼

但是, 面对我国经济和环保发展并重 的国家重大需求, 我们答题人不能做选择 题,鱼和熊掌我们都要。

2002年2月,世界第一套催化裂化 工艺(MIP)工业装置开车成功,汽油烯烃 含量达到上海车用汽油标准。这就是我们 首创的 MIP 技术,随后持续创新迭代,并 与脱硫技术、渣油加氢处理技术集成,开 辟了中国独有的炼油技术路线,翻过了高 标准汽油生产中最高、最难的大山。

8 旭日东升 引领中国陆相断陷湖盆页岩油开发

页岩油是一种新兴的油气资源。作为 我国首个陆相断陷湖盆页岩油国家级示 范区,胜利济阳页岩油勘探开发面临一系 列世界级难题。中国石化胜利油田打破国 际先例,创新陆相页岩油理论认识,攻关 系列关键技术,仅用3年时间走完北美页 岩油 10 年技术迭代之路。胜利济阳页岩 油初步测算资源量 105.2 亿吨, 为推动中 国页岩油革命提供了解决方案。

讲述人: 杨勇 | 胜利石油管理局有限

早在2006年,胜利油田地质工作者 就开始了对页岩油的探索和攻关, 并在 2012年借鉴北美经验部署了 4 口页岩油 专探井,但是均未获得成功,主要原因是 对页岩油富集规律认识不足,以及钻井压 裂技术不成熟。页岩油勘探工作一度陷入 了低谷。在这种情况下,我们邀请外国公

司开展联合研究工作,他们给出的结论是 "济阳页岩油没有商业开采价值"。济阳陆 相断陷湖盆页岩油勘探开发是世界级难 题,没有先例可以借鉴!要想实现突破.必 须立足自主创新。我们铆足一股劲儿,誓 要拿下页岩油这个"山头"。 我们先后部署了一批系统取芯井,开

展60余口老井的试油工作,把基础工作做 扎实,攻关国家级、省部级研究课题 40 余 项,对页岩含油性、储集性、可压性、可动性 开展了系统研究。十年磨一剑,经过艰苦攻 关,终于在2020年底樊页平1井取得突 破,获得了日产油 171 吨的高产。这口井成 为当之无愧的功勋井。

目前,胜利油田已落实页岩油控制预 测储量 17.3 亿吨,2024 年预计产油量突 破50万吨,提前一年实现页岩油国家级

9 清洁低碳 绿色企业行动打造行业绿色发展标杆

元深入推进污染防治攻坚战,连续12年获 "中国低碳榜样"称号。2018年,启动国内规 模最大全产业链绿色企业创建行动——绿 色企业行动计划;截至2023年底,全系统 113家企业完成绿色企业创建,63家单位 被评为 A 级绿色企业,实施项目 497 个,节 能86万吨标煤,相当于种植2353万棵树。 第一阶段各项目标任务圆满完成, 同步开 启第二阶段计划,力争打造600个碳中和 示范引领项目,以美丽石化建设助力美丽 中国建设。

讲述人: 文珍 | 湖北石油李埠水上加油

我的家乡在湖北荆州,长江穿城而过, 我从小在长江边长大,工作后也与长江结 下不解之缘。

2010年,湖北石油成立水上公司。那一 年,我38岁,公司安排我到新河口水上加 油站当站长。说实话,那时候的长江,江边 处处是货运码头,江上漂浮着各种垃圾。我 想,当时的长江确实是"生病"了。

2016年1月5日在重庆召开的推动长

确提出"共抓大保护,不搞大开发",强调 "推动长江经济带发展必须从中华民族长 远利益考虑,走生态优先、绿色发展之路, 使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、 社会效益,使母亲河永葆生机活力"

> 8年过去,长江大保护让我看到了长 江的变化, 我们沿江企业也发生了变化。 我看到,一座座沿江油库关停后,在化工 园区里我们的绿色油库相继投用。我们成 为长江湖北段第一家免费回收船舶垃圾 和污水的水上加油站。通过我们的宣传, 船员往长江扔垃圾的不文明行为几乎绝 迹了。我们的加油船也从单底单壳换成了 双底双壳,守护长江更有底气了。最让我 感到惊喜的是,加油船周围的江豚越来越

> 现在,湖北石油正在开展"清净守护长 江"社会责任行动,集团公司又启动了绿色 企业行动第二阶段工作。我觉得又有了新 任务,就是要做一名忠诚的守护者,竭尽全 力保护长江生态, 让中国石化水上加油站 成为助力长江经济带发展的璀璨明珠。

"氢"启未来 库车项目展开绿色能源新画卷

氢能的开发与利用正在引发一场深刻 的能源革命。中国石化积极打造第一氢能 公司,建成我国首个万吨级光伏制绿氢示 范项目——新疆库车绿氢示范项目。项目 年生产绿氢 2 万吨,创新形成多项关键核 心技术, 开辟了我国炼化领域耦合绿氢实 现低碳发展的新路径。目前,中国石化是全 国最大的氢气生产企业、产能达 445 万吨 / 年,建成11个遍布全国的供氢中心、136座 加氢站,成为全世界拥有最大加氢站网络

讲述人: 谭秦 | 媒体人

随着"双碳"目标的提出,新能源赛道 的竞争愈加激烈,各国纷纷大力发展绿氢 业务。如果把绿氢产业的竞争当成角逐大 力神杯, 那么产业链上的各个环节就像一 支足球队的不同位置,互相配合,才能踢出 行云流水的完美比赛。我曾在新疆库车见

到过一支"绿氢足球队"的训练,那就是中 国石化库车绿氢示范项目。经过3年建队、 合练, 球队中每个位置的球员在技术上都 有了很大的提升。

应用场景上,库车绿氢示范项目所产 的氢气已经被用在塔河炼化油品加工流 程中,按照设计规模,每年可减少碳排放 48.5万吨,相当于植树30万棵。中国石 化已建成 136 座加氢站,初步打造了 6条 "氢走廊",氢能应用成效初显。在新能源 发电环节,目前在新疆、内蒙古等地,风 光发电成本大幅下降,便宜、稳固的"绿 电防线"日渐成熟。同时,中国石化计划 建设超过1000公里的绿氢管线,规划中 的乌兰察布 10 万吨 / 年绿氢项目所产绿 氢将通过管道输送至京津冀地区,提供 绿色氢源。

(本报记者计红梅整理,中国石化供图)